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Európsky predhovor 

Tento dokument (EN 17628: 2022) vypracovala technická komisia CEN/TC 264 Kvalita ovzdušia, ktorej 
sekretariát je v DIN. 

Tejto európskej norme sa musí priznať postavenie národnej normy buď vydaním identického textu, alebo 
oznámením najneskôr do októbra 2022 a národné normy, ktoré sú s ňou v rozpore, musia sa zrušiť naj-
neskôr do októbra 2022. 

Upozorňuje sa na možnosť, že niektoré časti tohto dokumentu môžu byť predmetom patentových práv. 
CEN nezodpovedá za identifikáciu ktoréhokoľvek alebo všetkých takýchto patentových práv. 

Tento dokument sa pripravil na základe mandátu, ktorý CEN udelili Európska komisia a Európske zdru-
ženie voľného obchodu. 

Akákoľvek spätná väzba a otázky k tomuto dokumentu sa majú adresovať národnému normalizačnému 
orgánu používateľov. Kompletný zoznam týchto orgánov je na webovom sídle CEN.  

V súlade s vnútornými predpismi CEN-CENELEC sú túto európsku normu povinné prevziať národné nor-
malizačné organizácie týchto krajín: Belgicka, Bulharska, Cypru, Česka, Dánska, Estónska, Fínska, Fran-
cúzska, Grécka, Holandska, Chorvátska, Írska, Islandu, Litvy, Lotyšska, Luxemburska, Maďarska, Malty, 
Nemecka, Nórska, Poľska, Portugalska, Rakúska, Rumunska, Severného Macedónska, Slovenska, Slo-
vinska, Spojeného kráľovstva, Srbska, Španielska, Švajčiarska, Švédska, Talianska a Turecka. 
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Úvod 

0.1    Východiská 

Tento dokument bol vyvinutý ako rámcový dokument na výber a používanie metód monitorovania emisií 
(detekcia, identifikácia a/alebo kvantifikácia) prchavých organických zlúčenín (VOC) do ovzdušia z difúz-
nych zdrojov, ktoré vznikajú predovšetkým pri skladovaní a doprave týchto zlúčenín a pri manipulácii s nimi 
(nakladanie/vykladanie) v určitých priemyselných sektoroch. Tento dokument bol primárne vyvinutý pre 
potreby Európskeho referenčného dokumentu o najlepších dostupných technikách (BREF) pre rafináciu 
minerálnych olejov a plynu [1] vrátane vykonávacieho rozhodnutia Komisie [2], ktorým sa podľa smernice 
2010/75/EÚ o priemyselných emisiách [3] stanovujú závery o najlepších dostupných technikách (BAT) 
pre rafináciu minerálnych olejov a plynu.  

Emisie prchavých organických zlúčenín (VOC) z antropogénnych, biogénnych a iných prírodných zdrojov 
prispievajú k tvorbe ozónu a iných znečisťujúcich látok v ovzduší, ktoré sú škodlivé pre ľudské zdravie 
a poškodzujú životné prostredie. Presnejšie stanovenie antropogénneho príspevku VOC môže pomôcť 
tieto vplyvy znížiť. Emisie môžu vznikať v rámci širokého rozsahu ľudských činností (napríklad priemyselné 
procesy, doprava, skladovanie palív a chemických látok a nakladanie s nimi, konečné používanie produk-
tov obsahujúcich VOC a pod.). Zdroje emisií môžu byť zložité a difúzne zdroje je náročné presne určiť. 
Monitorovanie týchto zdrojov si doteraz vyžadovalo použitie špecifických metód merania a odhadovania, 
ktoré neboli normalizované. Stanovením vhodných normalizačných kritérií a preukázaním ich používania 
s určitými technikami by sa meranie VOC z difúznych zdrojov malo zlepšiť, čo pomôže pri riadení emisií 
a prinesie ďalšie benefity. 

0.2    Európsky kontext 

Národné ciele zníženia emisií VOC do ovzdušia sú v európskych krajinách regulované Gothenburgským 
protokolom [4] k Dohovoru o diaľkovom znečisťovaní ovzdušia prechádzajúcom hranice štátov UN-ECE 
(CLRTAP). Okrem toho pre členské štáty EÚ a EÚ ako celok platí smernica o národných emisných stro-
poch (2016/2284/EÚ) [5]. Obidva tieto nástroje vyžadujú každoročné podávanie správ o emisiách.  

Národné emisie sú sumou emisií jednotlivých sektorov. V EÚ sú sektorové emisie regulované, aby sa 
mohli splniť národné záväzky znižovania emisií. Pre najväčšie priemyselné sektory je základným nástro-
jov smernica o priemyselných emisiách (smernica 2010/75/EÚ) [3]. Smernica o priemyselných emisiách 
(IED) stanovuje minimálne požiadavky na emisie niektorých znečisťujúcich látok v kľúčových sektoroch, 
ale čo je dôležitejšie, pre orgány oprávnené vydávať povolenia stanovuje formálne pokyny týkajúce sa 
emisií do ovzdušia aj vody, vyjadrených ako koncentrácia alebo zaťaženie, ktoré by sa mohli dosiahnuť 
aplikovaním najlepšej dostupnej techniky (BAT). Závery o BAT (BATC) sa publikujú v Úradnom vestníku 
Európskej únie a sú právne záväzné. BATC sú vypracované prostredníctvom formálneho procesu (sevillský 
proces) zberu údajov a hodnotení, ktorý je zaznamenaný v referenčných dokumentoch o najlepších do-
stupných technikách (BREF). BREF poskytujú kontext a pokyny na interpretáciu BATC. Smernica IED 
stanovuje požiadavku revidovať a ak je to potrebné, tak aktualizovať BREF pre každý sektor v 8-ročnom 
cykle. 

Tento dokument je podporným dokumentom pre tie BATC, ktoré vyžadujú vyhodnocovanie difúznych 
emisií VOC a podávanie správ o týchto emisiách. V čase prípravy tohto dokumentu to boli: 

–  rafinérie minerálnych olejov a plynu [2] (BAT 6);  

–  odpadové vody a odpadové plyny v sektore chemického priemyslu [6] (BAT 5); 

–  systémy riadenia a čistenia odpadových vôd a úpravy odpadových plynov v sektore chemického 
priemyslu [7] (BAT 22).  

Všeobecné informácie o monitorovaní difúznych emisií možno nájsť v Referenčnej správe JRC o monito-
rovaní emisií do ovzdušia a vody z priemyselných zariadení, na ktoré a vzťahuje IED (EUR 29261 EN) [8]. 
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1    Predmet  

Tento dokument je rámcovým dokumentom na stanovenie emisií prchavých organických zlúčenín (VOC) 
do ovzdušia. Špecifikuje systém metód detekcie a/alebo identifikácie a/alebo kvantifikácie emisií VOC 
z priemyselných zdrojov. Tieto metódy zahŕňajú optické zobrazovanie plynov (OGI), meranie diferenciál-
nej absorpcie lidarom (DIAL), zaclonenie solárneho toku (SOF), koreláciu so stopovacím plynom (TC) 
a metódu reverzného modelovania rozptylu (RDM). Tento dokument špecifikuje metodiky vykonávania 
uvedených techník, ako aj požiadavky na pracovné charakteristiky a možnosti priamych monitorovacích 
metód, požiadavky na výsledky a neistoty merania.  

Tento dokument sa špecificky (ale nie výlučne) zaoberá petrochemickým priemyslom, rafináciou olejov 
a chemickým priemyslom, v rámci ktorých sa prijímajú, spracúvajú, skladujú a/alebo vyvážajú VOC, a za-
hŕňa emisie VOC z priemyslu spracovania/úpravy zemného plynu a skladovania zemného plynu a podob-
ných palív. Metódy uvedené v tomto dokumente sa validovali v priemyselných zariadeniach na pevnine.  

Tento dokument je použiteľný na difúzne emisie VOC do ovzdušia, ale nie na emisie VOC do vody alebo 
do tuhých materiálov, ako je pôda. Dokument je komplementárny k EN 15446 [9], ktorá obsahuje štandar-
dizovanú metódu na detekciu, lokalizáciu zdrojov (jednotlivé úniky zo zariadení a potrubí) a kvantifikáciu 
fugitívnych emisií VOC v rámci predmetu Programu na zisťovanie únikov a ich opráv (LDAR). 

Tento dokument sa validoval pre nemetánové VOC, ale táto metodika sa v zásade dá použiť aj pre metán 
a iné plyny.  

Tento dokument špecifikuje metódy stanovenia (detekcie, identifikácie a/alebo kvantifikácie) emisií VOC 
počas obdobia monitorovania. Nezahŕňa extrapoláciu emisií na časové obdobia mimo obdobia monitoro-
vania. 

2    Normatívne odkazy 

Na nasledujúce dokumenty sa odkazuje v texte takým spôsobom, že časť ich obsahu alebo celý obsah 
predstavuje požiadavky tohto dokumentu. Pri datovaných odkazoch sa používa len citované vydanie. Pri 
nedatovaných odkazoch sa používa najnovšie vydanie citovaného dokumentu (vrátane akýchkoľvek zmien). 

EN 15259 Air quality – Measurement of stationary source emissions – Requirements for measurement 
sections and sites and for the measurement objective, plan and report. [Ochrana ovzdušia. Meranie emisií 
zo stacionárnych zdrojov. Požiadavky na úseky a miesta merania, účel a plán merania a na správu o me-
raní.] 

EN 60825-1: 2014 Safety of laser products – Part 1: Equipment classification and requirements. [Bezpeč-
nosť laserových zariadení. Časť 1: Klasifikácia zariadení a požiadavky.] 

 

https://www.iso.org/obp
https://www.electropedia.org/



